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(Continuare) 

Corpul din Belgrad ajunse în fine în 19 Iunie 
la Şag. La Logojel se afeptuî împreunarea cu corpul 
lui Neipperg, ear la Caransebeş cu cel transilvănean. 
Pe vastul platou de lângă Slatina, numit „Câmpul 
Fomii" se adunară 40.000 ostaşi. Conducătoriul nominal 
al ostăşi mei era ginerele împăratului, ducele Francisc 
de Lothâringia, pe când conducerea faptică se încre
dinţase mareşalului campestru Konigsegg, persoana, 
responsabilă pentru consecinţele resboiului. întru asi
gurarea Bănatului şi întru susţinerea coinunicatiunei 
neîntrerupte cu Timişoara s'au fost separat deja în 
Logojel 3 reginente de cavalerie, cari, sub comanda 
general-maîorului contele Pâllfy, ţineau linia Logoj-
Caransebeş-Slatma. Această disposiţie, anume dislo
carea unei puteri atât de considerabile pentru asigura
rea -comunicaţiunei neîntrerupte pe linia Logoj-Slatina, 
încă e o dovadă, că Bănatul era în ferbere şi că 
Românii erau ostili Neamţului. Şi aşa şi era, căci 
după mărturisirea lui Iosif Novac, a preotului catolic 
din Slatina: „la sosirea armatei imperiale satele erau 
aproape deşertate de locuitori". 

Ziua sânţilor apostoli Petru şi Pa vel, adecă 29 
Iunie, a fost o zi de odihnă pentru ostâşime. Cu 
ocasiunea aceasta aranja Francisc şi fratele seu Carol 
o vânătoare, dar se perdură în desimea pădurilor. 
Aranjatoriul vânătoarei a fost Petru Vancea1) din Bu-

') Petru Vancea a fost sergent la o companie bână ţană de 
panduri , ear nu căpitan de haiduci, după cum afirmă unii scriitorii, 
ceea-ce se dovedeşte prin 2 pasapor te din 1737, care le-au păs t ra t 
fiul seu Ioan, maior pensionat în Logoj . Paşapoartele le-au estradat 
adminis t raţ iunea provincială şi viceguvernorul Bănatului, contele 
Scotti, pe sama lui Petru Vancea şi a celor 12 tovarăşi , cari făceau 
serviţii de spionaj şi rapor tau despre mişcările Turcilor din iarna anului 
1737 spre 1738. Prin pa tenta ddto Cornia 1738, a r idreat Francisc pe ser
gentul Petru Vancea, fentru serviţii avantagioase, prestate de mai multe 
ori în contra Turcilor, la rangul de sublocotenent al pandu- rilor din 
Bănatul t imişan. Comisiunea aulică pentru Banat d ispune prin ordina-
ţiunei din 28 Aprilie 1754, ca sublocotenentul de pandur i Petru Van
cea, să fie pentru to tdeuna staţ ionat în Jupalnic (lângă Orşova) , să 

coşuiţa. Observând densul rătăcirea prinţilor s'au dus, 
dimpreună cu alţi tovâreşi, ca să-i caute, şi Vancea 
avu norocul să-i afle. Acum însă nu putea să-i conducă 
pe aceeaş cale, tiind-că Turcii înaintaseră într'aceea 
şi desimea pădurilor ascundea mulţime de duşmani. 
Vancea, care din escursiunile sale de spionaj cunoştea 
toate potecile acestui ţinut, la povăţuit pe o cale lungă 
şi fatagioasă peste culmea Ratcoanii, Semenie, prin 
valea Poloniului la Tâlva de soc, şi d'aci peste Răchita, 
Măgura, Chiciora şi prin valea Slatinei la o colină 
"d'asupra Slatinei, de unde se vedea tabera aşezată în 
Câmpul Fomii. în locul unde s'au odihnit prinţii s'a 
ridicat mai târziu biserica catolică de astăzi din Slatina. 

Bătăl ia déla Cornea, 4 I u l i e ; r e c u c e r i r e a 
Medie i la 9 Iul ie . 

în 2 Iulie înaintară Austriecii câtră dealul Do-
maşnei, ciocnindu-se neîncetat cu cote turceşti, de care 
clocotiau pădurile. Marşul prin cheile Armeuişului alo 
Teregovei era anevoios şi cerea multă precauţiune. 
Greul armatelor turceşti ocupară dealurile de lângă 
Cornea şi din mulţimea corturilor şi a stindardelor se 
vedea, că puterea lor era considerabilă. Austriecii ve-
zéndü-i se aşezară în ordine de bătaie. Aripa stângă 
ţinea platoul pe lângă Cornea, cea dreaptă „Turcii 
Morţi", ear centrul ridicaturile, cari formează cumpăna 
apelor între Timiş şi Bela-Reca. 0 vale afundă despar
tía beligeranţii. 

Prinţul de Hildburghausen cunoscü însemnătatea 
unui deal dela aripa stângă şi cu învoirea lui Wallis 
aduse aici 5 batalioane infanterie şi artilerie suficientă ; 
la porunca lui Konigsegg înse, revocându-se aceste 
disposiţiuni rămaseră întru apărarea acestui punct 
însemnat numai 100 de infanterişti şi tot aţâţa dragoni. 

contragă sub comanda sa cei 22 plăeşi din districtele Caransebeş şi 
Orşova, numera l lor să-1 ridice la 27 şi să-i în t rebuinţeze pentru 
serviţii d 'alungul graniţei. Prin rescriptul deputaţ iunei aulice bana to-
ilirice din Viena (25. Maiu 1754) 1-a denumit împărăteasa Măria 
Terezia de căpitan al plăcşilor. Pet ra Vancea a reposat la 1776 în 
Caransebeş , car fiul seu în Logoj (1843) ca maior pens ionat şi nobil 
unguresc . (Din manusc r ip tu l : Istoria regimentului confiniu r o m a n o -
banat ic Nr. XIII). 



Observând Turcii cele petrecute pe deal năvăliră 
asupra aripei din stânga.. Asaltul fu atât de vehement, 
încât, pe lângă tocite sucursele, austriecii nu putură 
să resiste. încurajaţi de primul succes duşmanii, atacă,, 
sparg centrul şi străbat chiar în cvartirul general, 
unde după vechiul' lor obiceiu începură să jăfuească 
şi să facă pradă. Generalul Philibert alergând aci cu 
un regiment de chirasiri, îi respinse şi puse capăt 
succeselor turceşti. Cu mai mult noroc s'a luptat aripa 
dreaptă, condusă de ginerile împăratului. Austriecii 
uciseră atâta mulţime de Turci, încât d'atunci acele 
locuri sunt numite: „Turcii Morţi". Aripa dreaptă 
decise lupta.. Turcii fugiră în ruptul capului pe întreaga 
linie, lăsând în manile învingătorilor 5 tunuri, proviant 
şi muniţiunea toată. Bătălia a ţinut dela 1—5 oare 
după ameazi 1). 

Numărul inimicilor nu se poate constata cu si
guranţă, dar la tot caşul au stat în ioc cel puţin 
15.000, din care .2 mii au rămas morţi pe câmpul de 
luptă. Trupele,imperiale au avut perderi mai simţitoare 
decât Turcii, căci numai în jurul castrelor s'au aflat 
1200 capete tăiate, 43 oficeri .morţi şi 47 răniţi. Din 
causa numeroaselor perderi şi a unei ploi torenţiale 
le-au fost cu putinţă să se retragă neconturbaţi şi să 
se concentreze în Media 20.000 de ostaşi. 

Ajungând Austriecii în 9 Iulie la Media înţeleseră, 
că. Turcii au'fugit în ruptul capului spre Orşova. Efec
tul învingerii dela Cornea a fost .pentru e i . a t â t de 
deprimătoriu, încât, nu cutezară să resiste, ba chiar 
garnisoana Mediei, constatatoare din 2000 ianiceri şi 
300 spahii, capitula în aceeaş zi. 

în ¡10 şi, 11 Iulie, pe când Austriecii tândâliau 
cu luarea în posesiune a fortificaţiunilor din Media, 
îi suprinse rapoartele colonelului Kehrenberg, că Turcii 
au ridicat în pripă, asediarea cetăţii Ada-Laleh şi că 
au părăsit cástrele, lăsând tunurile muniţiunea şi 
proviantul în manile creştinilor. 

Konigsegg n'a priceput situaţiunea; în loc să 
arunce repede cavaleria în urma inimicilor aduşi în 
disordine şi să cuprindă Orşova, preferi a-şi întocmi 
batalioanele, ca să fie cu atât mai sigur de biruinţă. 

înr'aceea căpătând Turcii sucurse proaspete, se 
reculeseră de spaima, care le intrase în oase, şi pe 
când coloanele imperiale înaintau cu gravitate spre 
Orşova (14 Iulie), le veni ştirea neplăcută, că inimicul 
a apărut iarăş. Acţiunea Austriecilor era întârziată cu 
mult prea întârziată. (Va¡ urma) 

Gând s'a întemeiat oraşul Caransebeş şi ce ştim 
din trecutul l u i ? 

(Continuare) 

12. Dimitrie Stoian şi soţia lui Ana, născută 
Călţiun dăruesc la 1898. 2 steaguri roşii de 

damast şi la 1903. 2 candele de argint de China. 

') Remăşiţele bine conservate a unei redute, care dominează 
valea, ce se întinde dela Poarta orientală d'alungul căii ferate, dim
preună cu dealul pe care s'a petrecut încăerarea din centru, formează 
astăzi proprietatea Domnului Ilie Cur.escu. 

13. George Stan, soţia lui Parascheva şi 
fiul lor George, loan, sîrguincioşii parochieni dăru
iesc la 1895. un rând complet de ornate bise-
ricesci pentru slujba de toate zilele, în valoare 
de 100 coroane. Tot dînşii dăruesc bisericei 
un analog şi acoperementul de pe el din catifea 
roşie, brodat cu icoana Sf. Nicolae, în valoare 
de ' 60 coroane. Acoperementul e de toată frum-
seţa; ear în ziua Cuvioasei maicei Parascheva 
din 1903. dăruesc icoana acelei Preacuvioase 
desemnată pe tinichea. 

14. Meseriaşii români din Caransebeş dăru
iesc la 1898. un steag vînăt de damast cu pan
glică roşie şi cu icoana Sf. martir George. Stea
gul e de toată frumseţa. Tot meseriaşii români 
dăruiesc la anul 1901. doue sfeşnice mari de 
argint de china. Unul e aşezat la tronul Născă
toarei de Dumnezeu şi altul înaintea iconostasului 
din despărţementul bărbaţilor. Ambele sfeşnice 
formează podoaba casei Domnului. Maeştrii Petru 
Suciu şi Mihai Săbău dăruesc la anul 1899. 
doue marşale do metal, la steagul maeştrilor. 

15. Ana Ferenczi, născută Guran .din Caran
sebeş dăruesce bisericei la 1886. un steag de 
materie neagră cu icoana Sf. Fecioare Măria 
de o parte, ear de altă parte cu icoana Sfintei 
Ana. Acest steag se folosesce la toate înmor
mântările. t

 ; ' ; , : - : \ 
16. Petru 'Păbăgiă,' econom din Caransebeş 

dăruesce la 1899. un sfeşnic de,argint de china 
cu 3 braţe. Tot D-Sa a lăsat să se lege o evan
gelie în catifea roşie, ornamentată cu ferecaturi 
de metal galvanisate. 

17. Ioan şi Solomia Guiă dăruesc - bisericei 
un sfeşnic de argint de ' chiria şi; icoana învierii 
desemnată pe tinichea în cadre aurii. 

18. Cătălina Stamatovici din Caransebeş dăru-
esco bisericii la anul 1903. 2 sfeşnice de argint 
de China, de toată frumseţa. 

19. Evlaviosul epitrop Ilie Petrău şi soţia lui 
Măria dăruesc la anul 1897 mormântul Domnlui, 
desemnat pe damast roşu în valoare de 150 
coroane. Acest epitafiu este asemenea de toată 
frumseţa. Tot D-lor dăruesc bisericei la anul 
1895. o evangelie cu litere latine în valoare de 
40 coroane. Au lăsat să o lege pe spesele lor în 
catifea roşie şi să o ferece cu argintăria luată 
de pe altă evangelie. 

20. Ioan Jumanca din Caransebeş dăruesce 
la 1898. o cădelniţă de argint de china în valoare 
de 30 coroane. 

21 . Nicolae Todorovici din Caransebeş dăru
esce la anul 1903. o cruce de argint de china 
în valoare de 50 coroane cât se poate de fru
moasă şi cu menirea de a fi aşăzată pe pristol. 

22. Ioan Peţa şi soţia lui Elisaveta dăruesc 
doue cununi de metal pentru miii şi un pahar 
de argint, numit paharul de obşte, din care se 



împărtăşesc mirii la cununie. Darurile acestea 
le-au făcut la 1883 din incidentul căsătoriei 
ficei lor Ecaterina, măritată Puşcariu. 

23. Reuniunea oficianţilor din Ioc a donat 
bisericei 820 coroane din incidentul împlinirei 
unui pàtrariû de veac delà înfiinţarea ei. 

24. Tot reuniunea oficianţilor (Beamtenverein) 
şi prima casă de păstrare din loc în decurs do 20 
de ani a dăruit în tot anul câte 20, 30 şi 40 
coroane cassei bisericei, pe seama copiilor séraci 
delà şcoala română confesională din loc. 

25. Maria Vekukscu, iubitoarea de biserică 
dăruesce la 1897 un masai mare (acoperement) 
pentru pristol, brodat foarte frumos, în valoare 
de 40 coroane. 

2 6. Ana, soţia cetăţianului Petru Deregătorm 
din loc, acum moartă, donează bisericei 2 stihare 
preotesei de chinariu cu dantele, în valoare de 
20 coroane şi ic. ana maicei Domnului cu fiul 
în braţe, zugrăvită de pictorul academic Popescu, 
pe când lucra la \ ortretul episcopului repausat, 
Ioan Popasu. 

27. Smerita veduvă Maria Novacescu din loc 
donează la anul 1894. douemăsaie albe de chinariû 
în valoare de 12 coroane. 

28. Evlavioasa Elena Căpeţ din loc dăruesce 
bisericei un acoperement de pânză albă pentru 
pristol. 

29. Nicolae Băltean dăruesce un acoperement 
de pânză albă pentru pristol. 

30. Văduva Persida Creta din loc, dăruesce 
un acoperement de pânză albă pentru pristol, 

31. George şi Anastasia Răduţi din loc, do
nează în 1903. un masai alb pentru pristol. 

32. Alexandru Băescu cojocariû din loc dăru
esce acoperemêntul de catifea de pe tetrapodul 
din despârţementul bărbaţilor. 

33. Maria Hurduzëu din loc dăruesce bise
ricei 2 ştergare. 

34. Smeritul parochian Radu Belcota din loc • 
dăruesce în 1895 un steag roşu de damast pentru 
ripizi în valoare de 100 coroane şi pe spesele 
proprii reparează steagul delà ripizile vechi. 

35. Domnul preşedinte al comunităţii de avere 
Ilie Curescu donează un covor în valoare de 20 
coroane. 

36. Smerita preoteasă Doamna Sofia Stoian 
dăruesce la anul 1895. un masai negru de rips 
cu care se acopere masa la sevîrşirea parasta
selor şi un serviet de pânză brodat, ambele în 
valoare de 12 coroane. 

37. F'amilia Ilie Moaca donează bisericei 
în 1896. 25 metrii de rips negru în valoare de 
30 coroane. 

Credincioşii bisericei gr. or. rom. din Caran
sebeş s'au întrecut între sine a dărui sfintelor 
biserici felurite icoane, parte desemnate pe lemn 
parte pe tinichea. Numele scris pe icoane ne 

vestesc dăruitorii. Se pare că aceste icoane au 
fost aşezate pe la jeţuri, ca să se vadă de cine 
este ocupat jeţul. 

Murind proprietarii, icoanele s'au luat dela 
jeţuri şi se păstrează în altariu împodobindu-se 
cu ele păreţii altariului. Dăruitorii icoanelor sunt 
următorii: 

38. Barbu Ponoran dăruesce icoana mare 
de lemn a Mântuitoriului nostru Iisus Ghristos. 

39. Dimitrie Răbăgia dăruesce icoana mare 
de lemn a Preacuratei Fecioare Măria. 

40. Petru Maierinţu dăruesce icoana mare 
de lemn a Sfîntului marelui mucenic George. . 

41 . Iosif Deregătorm, carele a ridicat şi o 
cruce de peatră în strada bisericei, dăruesce icoana 
mare de lemn a celui dintre Sfinţi Părintelui nostru 
Nicolae dela Mira Lichiei, făcătoriul de minuni. 
Toate aceste 4 icoane de aceeaşi formă şi mă
rime au fost aşezate oare când ca icoane îm
părătesei pe templa de piatră a bisericii Sf. 
George înlocuită prin templa sculptată în lemn 
la anul 1863. Astăzi se păstrează în altariu. 

42. Bărbierul Iosif lovan dăruesce icoana 
încoronărei Preacuratei Fecioare desemnată pe 
pânză la 1836 şi în cadre de lemn. 

43. Mihai Vervescu şi soţia lui Talia dăru-
esc la 1841 icoana încoronărei Preacuratei de
semnată pe pânză şi în cadre de lemn. 

44. Tatăl nostru în ilustraţiuni dăruită şi 
pictată 1 de Trifion Achimescu la 1842. E încadrată 
in rame de lemn. • 

45. Stana Zugrav dăruesce la 1841 icoana 
naşcerei Domnului Isus Christos desemnată pe 
tinichea. 

46. Elisaveta Loga dăruesce la 1848 icoana 
ce represintă visita Fecioarei Măria la rudenia 
sa Elisaveta, desemnată pe tinichea. 

47. Achimescu dăruesce la 1852 icoana Prea
curatei Fecioare Măria cu Iisus în braţe desemnată 
pe tinichea. 

48. Georpe Catutescu dăruesce icoana desem-
nată pe tinichea la 1853 care representă pe Iisus 
şi Samarineanca la fântână. 

49. Natalia Neagoe dăruesce la 1853 icoana 
Bunoi-Vestiri desemnată pe tinichea. 

50. Ianăs Georgevici dăruesce la 1854 icoana 
po.gorîrei Duchului sfînt desemnată pe tinichea. 

51 . Ioan Stoicovici a dăruit icoana Intrării 
în biserică desemnată pe tinichea la 1857. 

52. Ioan Măran dăruesce la 1857 icoana 
Sf. Dimitrie desemnată pe tinichea. 

53. Pavel Bona dăruesce la 1857 icoana 
Botezului Domnului desemnată pe tinichea. 

54. Petru Bona neguţetoriu dăruesce la 1859 
icoana Sf. Apostoli Petru şi Pavel desemnată 
pe tinichea. 

55. Naum Cârpan dăruesce la 1860 icoana 
Sf. George desemnată pe tinichea. 



56. Emilia Sîrbu dăruesce la 1860 icoana 
Maicii Domnului între archangelii Mihail şi Gavril 
desemnate pe tinichea. 

57. Ioan Brancovici neguţetoriu dăruesce la 
1860 icoana Schimbării la faţa desemnată pe 
tinichea. 

58. Dimitrie Sporia dăruesce la 1871 icoana 
Intrării lui Isusîn Ierusalim desemnată pe tinichea. 

59. Mihai Dunei dăruesce la 1863 icoana 
Sf. apostol Petru şi Sfmtului pariate Nicolae de
semnată pe tinichea. 

60. Elisaveta Crăciunescu dăruesce la 1863 
icoana Bunei-Vestiri desemnată pe tinichea. 

61. Ana Popovici dăruesce la 1865 icoana 
archangelilor Mihail şi Gavril desemnată pe 
tinichea. 

62. Persida Micu dăruesce la 1866 icoana 
Adormirii Născătoarei de Dumnezeu desemnată 
pe tinichea. 

63. Teodor Popovici cojocariu dăruesce lâ 
1869 icoana sfinţilor împăraţi Constantin şi Elena 
desemnată pe tinichea. 

64. Dimitrie Răbăgia dăruesce icoana întem-
pinarea Domnului desemnată pe tinichea. 

65. Iova Ostoia dăruesce icoana înălţării 
Domnului desemnată pe tinichea. 

66. George Ciacovan dăruesce icoana Dumi
neca Tomei desemnată pe tinichea. 

67. Vasile Vasilievici dăruesce icoana Sf. 
Trei Erarchi desemnată pe tinichea. Tot Vasile 
Vasilieviciu a dăruit în anul 1804. 2 icoane 
mari de lemn, icoane pentru templă şi anume 
icoana Domnului nostru Isus Cristos şi a Sflui 
Ioan Botezătoriul, precum ne spune inscripţia 
de pe una d'intre icoane: „S'au făcut acestea 
2 icoane cu cheltuiala robului lui Dumnezeu Vasi-
lie Vasilieviciu Braşovanu Jsa Dlui Marta Câlni-
ceasca S. T. 2. 1804". 

68. Ioan Vasilievici neguţătoriu dăruesce 
icoana archangelilor Mihail şi Gavril desemnată 
pe tinichea. 

69. Ilie Ostoia neguţătoriu dăruesce icoana 
prorocului Ilie desemnată pe tinihea. 

70. Iova Poşta neguţătoriu dăruesce icoana 
Nascerei Născătoarii de Dumnezeu desemnată 
pe tinichea. 

71 . Ecaterina Poşta dăruesce icoana Prea
curatei Fecioare cu fiul în braţe, desemnat pe 
tinichea. 

72. Mihail Loga dăruesce icoana „Bunaves
tire" desemnată pe tinichea. 

73 Păun Bagiul şi fiul seu Vasile dăruesc 
icoana Nascerea lui Isus Cristos desemnată pe 
tinichea. 

74. Elisabeta Bîju a dăruit icoana Preacu
ratei cu fiul în braţe desemnată pe tinichea. 

75. Măria Bîju a dăruit icoana archange
lilor Mihail şi Gavril desemnată pe tinichea. 

76. Maria Uzoni a dăruit icoana Sf. Treimi 
desemnată pe hârtie încadrată în rame aurii. 

11. Ecaterina Popovici Z, dăruit în 1875 icoana 
Preacuratei cu fiul în braţe. 

78. Alea Borlovan a dăruit la 1893 icoana 
Preacuratei cu fiul în braţe, desemnată pe tinichea. 

19. Dimitrie. Dona a dăruit la 1901 icoana, 
înălţărei Sf. Cruci desemnată pe tinichea. 

80. Monacha Emanoila a dăruit la 1891 icoana -, 
Preacuratei cu fiul în braţe, desemnată pe hârtie 
încadrată. 

81 . Doamna Terezia Alina Brancovici dăruesce 
21 icoane de ale prasnicelor desemnate pe tinichea. 

82. Ioan Moşu dăruesce icoana Sf. apostoli 
Petru şi Pavel precum şi icoana Sf. George, 
ambele desemnate pe tinichea şi îa cadre aurii. 

83. Ioan Sèrb dăruesce icoana Nescerei Sf. 
Ioan Botezătoriul ui, desemnată pe tinichea. Această 
icoană se află în biserica Sf. Ioan Botezătoriul. 

84. Eftinie Bîju dăruesce icoana Sf. Nicolae 
(1859) desemnata pe tinichea. Şi această icoană 
se alia în biserica Sf. Ioan Botezătoriul. Tot -
acest Eftimie Biju a lăsat să se zugrăvească 
pe spesele sale icoana sf. Treimi deasupra porta-
tului dola curtea bisericei Sf. George la 1839. 

85. Geotge Băieş dăruesce la 1789 icoana 
Sf. Ioan Botezătoriul desemnată pe lemn şi de 
present se află în biserica Sf. Ioan Botezătoriul. 

86. Lazar Gârdanovici a zugrăvit pe placă 
de aramă,icoana Maicei Domnului la 1797. Pro- r" 
babil că el a dăruit-o bisericei. Icoana de present i : 

se află la proscomidia bisericei Sf. Ioan. 
87. Marele proprietar iii din Rugi cu numele 

Petrovici a dăruit lemnul de lipsă la ridicarea 
piramidei acoperite cu aramă de pe turnul bise
ricei Sf. George la 1832; iar la 1839 tot acest 
proprietaria a dăruit un jeţ în despărţământul 
bărbaţilor. 

88. Evlaviosul epitrop George Căpeţ cu soţia 
Tui Elena au ridicat în strada bisericei la 1903 
o cruce de marmoră albă în locul crucii ridicate 
odinioară de iubitoriul debiserică, reposatul Iosif 
Deregătoriu şi Ioniţâ Mihaiù, vulgo a Macrii. 

IV 

Consemnarea legatelor făcute bisericei gr. or. române 
din Caransebeş, a persoanelor, cari au făcut legatele, 
apoi indegetarea zilelor când, au să se facă parastasele 

obligate pentru fericita odihnă. 
1. Iconia Pinter 7 Ianuarie 1876. 400 cor. 
2. Ioan Popovici (Andiica) 7 Ianuarie 1898. 

400 cor. 
3. George şi Iulia Săgertău 10 Ianuarie 1884— 

1885. 400 cor. 
A. Elisaveta Pela 22 Ianuarie 1893. 1000 cor. 
5. Ioan Peţa 5. Februarie 1896. 1000 cor. 
6. Teodor Sîrbu Sâmbătă septămâna I. din 

Paresimi 400 cor. 



7. Ilca Buru Sâmbăta Floriilor în fiecare 
an (1876) 400 cor. 

8. Ioan Stoicovici 21 . Iunie 1875. 400 cor. 
9. Traian Doda 24 Iunie 1895. 600 cor. 
10. Dimitrie Peţa 27 Iunie 1876. 400 cor. 
11. Petru Moşu 29 Iunie 1897 400 cor. 
Pe lângă acest legat a mai edificat o cruce 

de piatră în strada Timişorii, în înmediata apro
piere de spitalul militar. Pentru renovarea si 
respective repararea acestei cruci a mai lăsat 
o fundaţiune de 50 coroane. Pană când vor fi 
la viaţă membrii din familia lui Petru Moşu, 
vor avea să îngrijască de bună starea crucii. 

12. Ana Deregătoriu 2Q Iunie 1894. 1200 cor. 
Din această sumă sau destinat 400 coroane 

pentru fondul dotaţiunii preoţilor din Caransebeş 
600 coroane, pentru parastasul, pe care preoţimea 
locală au se-1 facă în fiecare an la 29 Iunie 
şi 200 coroane ca fond neatacabil din interesele 
cărora se va plăti în fiecare an pentru, susţinerea 
mormântului în stare bună. 

13. Mihai Armaşeşcu 400 cor. pentru ca în 
fiecare an la 7 Ianuarie se i-se facă parastas 
pentru fericita odihnă. 

14 Ioan şi Elisaveta Marin 29 August 1894 
800 cor. Din aceasta sumă 400 coroane pentru 
ţinerea parastaselor obligate în fie care an ; 200 
coroane, pentru fondul preoţilor din Caransebeş 
şi 200 coroane ca fundaţiune neatăcabilă pentru 
susţinerea în stare bună a mormântului familiar. 

Repausata Elisaveta Marin a lăsat să se 
zugrăvească pană s'a aflat la viaţă icoana Sf. 
George pe frontispiţiul bisericii Sf. George pen
tru suma de 180 coroane, apoi icoana Sf. archan-
geli Mihail şi Gavril pe frontul bisericei Sf. Ioan 
cu suma de 60 coroane. 

A făcut apoi o fundaţiune de 20 coroane 
pentru repararea icoanei Sf. George de pe frontul 
bisericei. 

15. Nicolae Brancovici 10 Septemere 1899 
' 4 0 0 cor. 

16. Dimitrie Miculescu 26 Octomvre 1886 
a lăsat ca fundaţiune bisericei casa proprie, carea 
valorează 5000 cor. 

17. hsi/Seracin 26 Decembre 1886. 400 cor. 
17. Mathei Lichtneckert romano-catolic şi familia 

a făcut la anul 1896 o fundaţinune de 200 co
roane, din care 100 coroane pentru fondul preo
ţesc. 

19. Spiridon Găioată lasă ca fundaţiune 100 
coroane, din carea sumă 50 de coroane pentru 

. fondul preoţesc. 
(Va urma) » 

Lecţiuni din Religiune 
„Dr. P. Barbu: Istorioare,, biblice:...." 

I. Creaţiunea — Prbtopărinţii 
1. î n g e r i i 

Ţinta 
Vom vorbi despre îngeri. 

I. Analisa ' 
Ce sciţi voi despre îngeri ? Când am vorbit despre 

îngeri? (Cf. ist. „Cuvântul lui Dumnezeu", apoi „Na-
scerea lui Isus" şi „învierea lui Isus". Când şi cine 
va fi făcut pe îngeri . . .? Cine a făcut lumea? Dum
nezeu. Ce este lumea? Ceriul şi pământul şi toate 
câte sunt în transele. (Cf. ist. „Idolii".) înainte de a 
face ceriul şi pământul, a făcut Dumnezeu pe îngeri, 
îngerii sunt fiinţe, cari nu au corp. Din ce am zis 
că se compune omul ? Din corp şi din suflet (Cf. ist. 
„Sacul"). Ce poate să facă sufletul omului? Se gân
dească, să voească Ce se întâmplă cu sufletul 
după moarte? Trăesce în altă lume, e nemuritoriu. 
îngerii încă sunt numai suflet, duhuri, cu minte, lumi-
antă ca voinţă cărată şi nemuritori.. 

Când am vorbit la nascerea şi învierea lui Isus 
despre îngeri, cui am zis, că s'au arătat ei acolo? 
Păstorilor, muierilor. Cum? în chipuri de oameni. 
Aceasta aşa a voit-o Dumnezeu. 

Ascultaţi acum, ce vă povestesc eu despre îngeri-

II. Sintesa 
Predarea istorioarei şi reprodacerea. 
Aprofundarea: Cine a făcut pe îngeri? Dumnezeu. 

Dacă Dumnezeu a făcut pe îngeri, ce le este El îngerilor, 
Tatăl lor. Şi încă ai cui tată mai este Dumnezeu? Al 
tuturor, al lumii întregi. Cum trebue să vă purtaţi 
voi faţă de părinţii voştri ? Sâ-i cinstim, să-i ascultăm, 
să împlinim poruncile lo r . . . Cum trebue să se arate 
îngerii faţade Dumnezeu ? Ascultători, supuşi Dar 
oare toţi copii ascultă de părinţi ? Ce fac unii 
copii? Se mânie, se ceartă cu părinţi, nu-i a s c u l t ă . . . . 
Aşa au făcut şi unii îngeri . . . Cum s'au arătat prin 
aceasta unii îngeri faţă de Dumnezeu ? Neascultători. 
Ce i-a îndemnat pe ei la neascultare? Sumeţia, mân
dria. Despre cari oameni zicem, că sunt sumeţi sau 
mândri? Despre cei făloşi, cari nu stau de vorbă cu ori
cine... în ce se vor fi arătat unii îngeri sumeţi? Vor fi zis 
că Dumnezeu n'are să le poruncească lor, sau vr'unii 
vor fi voit să se arate mai înţelepţi, mai puternici 
de cât Dumnezeu . . . Cum a pedepsit Dumnezeu pe 
îngerii sumeţi ? I-a aruncat în iad. Ce este iadul ? Un 
Ioc unde e numai chin şi frică — lumea cealaltă — 
şi unde ajung şi sufletele celor păcătoşi. Cum se mai 
numesc îngerii aruncaţi în iad? Diavoli, draci. 

III. Asociaţia 
a) Să facem o asemănare între îngeri şi diavoli, 

întru cât se pot asemăna diavolii ou îngerii? Ce au 
fost diavolii ? îngeri. Adecă, ce fel de fiinţe? Nevăzute, 



duhuri. Dar acum ce fel de fiinţe sunt diavolii ? Tot 
duhuri. Ce fel de fiinţe sunt îngerii? Duhuri. Prin ce 
se deosebesc însă diavolii de îngeri? Ce fel de duhuri 
sunt diavolii ? Duhuri rele, necurate. Dar îngerii ? 
DuhUri bună, curate. Cum se poartă îngerii şi cum 
se poartă diavolii faţă de oameni? Cine ne poate 
scăpa de diavoli ? Dumnezeu şi îngerii. Pe cine trimite 
Dumnezeu, ca să ne apere de diavoli ? Pe îngeri. Ce 
trebue să facem noi, ca să ne trimită Dumnezeu îngerii 
să ne apere ? Să ne rugăm Pe cine trebue să mai 
rugăm, ca să ne vină înr'ajutoriu şi să ne ferească 
de rele? Pe îngeri. Fiecare om îşi are îngerul său 
păzitoriu; cum vei zice tu deci catră îngerul tăn ? 
îngerul mm.... pâzesce-me.... Vă spun eu o rugă
ciune cătră ângerul păzitoriu : 

„înger, îngeraşul meu, 
Roagâ-te lui Dumnezeu...." 

etc. etc. 
(Rugăciunea se.memorisează). 
b) Cu cine se pot asemăna diavolii ? Gândiţi-vă 

la istorioarele, ce le-aţi învăţat în anul trecut! 
Cum s'au arătat diavolii faţă de Dumnezeu? Mândri, 
sumeţi. Cine s'a mai arătat mândru, sumeţ? Principele 
închipuit, fiul de împărat, urieşul, care zicea că nu 
este Dumnezeu, (Cf. istorioarele : „Pustnicul", „Pluga-
riul", „Vespii".) Ce i s'a întâmplat principelui, fiului 
de împătat, urieşului, îngerilor s u m e ţ i ? . . . . Cum a 
pedepsit Dumnezeu pe urieşul sumeţ? Cu moarte. Dar 
pe îngerii sumeţi? Cu chinuri grele în iad. Ce face 
Dumnezeu cu toţi cei' mândri sau sumeţi? îi pedep-
sesce. Aeeastâ ni-o însemnăm prin vorbele : „Dumnezeu 
stă în contra celor mândri" (I. Petru 5, 5). 

IV. Sistemisarea 
a) „înger ângeraşul meu...." 
b) „Dumnezeu stă în contra celor mândri'*. 

V. Aplicarea 
Care este cel dintâiu păcat ce s'a făcut în lume? 

Sumeţia sau mândria. Ce le putem zice celor ce se 
sumeţesc? „Dumnezeu stă în cont ra . . . . " 

Isus Cristos a zis despre diavoli: „Acest Soiu un 
se poate alunga decât prin post şi rugăciune" (Marcu 
9, 29). Cum sunt a se înţelege vorbele acestea? 

Din „Carte de cetire II" de Popescu-Şpah se 
cetesce piesa „Cătră ângerul păzitoriu". (Cf. şi sentin
ţele dela pag. 49 a aceleiaş cărţi). 

2. Facerea lumij 
Ţinta 

, Cine a făcut lumea? Dumnezeu. Acum să vedem: 
cum a făcut Dumnezeu lumea. 

I. Analisa 
Ce înţelegem sub „lume"? Ceriul, pământul 

Ce a făcut Dumnezeu mai întâiu ? De ce avem noi lipsă 
mai întâiu, când voim să facem ceva ? De materia, 
din care avem să facem un lucru oarecare (d. e. ca 

să putem face o casă ne trebue peatră, cărămidă, var, 
lemn etc ) Dumnezeu însă nu avea nimica; ce tre
buia el deci să creeze mai întâiu ? Totul, materia, 
(pământ, apă, aer, etc.) din ce apoi a făcut lumea. Noi 
seim ce a făcut Dumnezeu la început (din istorioara 
„îngerii") întru început a făcut Dumnezeu ceriul 
'pămentul. Adecă materia, din care avea să facă lumea. 
De unde a avut Dumnezeu materia lumii? A făcut-o 
din nimica, a creat-o; Dumnezeu a făcut aşa dară mai 
întâiu materia lumii. Când voim noi să facem o casă, 
o masă, un pat¡ etc. şî avem materia de lipsă, aceea 
stă încă grămadă, amestecată ; ce trebuie deci să facem 
cu e a ? . , . . Aşa a fost şi cu mfiteria lumii. Pământul, 
aerul, a p a . . . formau un amestec fără rost (adâncul). D'a-
supra acestui adânc era întunerec,Lumea n'a fost aşa-
dară totdeuna aşa frumoasă, cum e acum. A fost ; un 
timp, Gând nü se aña pe pământ nici o casă, nici un om, 
nici un animal, nici o plantă Cum era deci pămân
tul ? Pustiu. Pe ceriu nu se vedea soare, lună. s te le . . . nu 
se vedea nimic, — totul era pătruns de întunerec. 

Cine ar fi putut trăi atunci pe pământ? Nimenea. 
Pentru ce ? Pe pământ era o învălmăşală mare : apa, 
era, amestecată cu pământul uscat, pretutindeni era 
noroiu, t i n ă . . . . Cum era deci pămentul ? Pămentul 
era netocmit. Şi dacă ne mai gândim şi la aceea, că 
pe pământ era întunerec mare şi pământul nu s$ 
putea vedea, cum mai putem zice că era pământul? 
Pămentul era nevezut. Aşadară pământul era nevăzut 
şi încă? Pămpntul era nevezut şi netocmit. Şi ce era de
asupra adâncului?..Şi întunerecerq.de-asupra adfepf-fliiţ. 

Reasumare: Dumnezeu a făcut mai întâiu materia 
lumii. Materia lumii a fuCut-o din nimic, adecă a 
creat-o. Materia lumii la început era un amestec fără 
rost — adâncul. Deasupra adâncului era îrjtunerec., 
pământul eia'nevezut şi netocmit. 

Ce trebuia să facă Dumnezeu cu materia lumii, 
ca să poată face din ea lumea'? (Ce trebue să 
facă omul care voiesce să zidească o casă, să facă 
masă, un scaun etc. cu materia grămădită, amestecată ?) 
S'o pună în ordine, s'o reguleze. . . . Afară de materie, 
de ce mai are omul lipsă, când voiesce să facă ceva ? 
De timp, de unelte, de putere Dar Dumnezeu după 
ce avea materia lumii, de ce va fi mai avut lipsă, ca 
să facă lumea ? . . . . 

Se vedem ^ 

II. Sintesa 

a) Predarea alineei prime. 
Reproducerea: 
Aprofundarea: Ce a făcut Dumnezeu mai întâiu? 

Ceriul şi pământul. Adecă? Totul, materia lumii. 
Cum era materia aceasta? Amestecată şi pătrunsă de 
întunerec. Cum era pământul? Nevăzut şi netocmit. 
Pentru cé era nevezut? Pentrucă era întunerec mare. 
Când e întunerec la noi? Noaptea. Pentru ce era pă
mântul netocmit? PentrU-că apa, uscatul, aerul, erau 
amestecate unele cu altele. Din acest amestec de pă
mânt, a p ă . . . a făcut Dumnezeu lumea în 6 zile. 



b) Oare ce va fi făcut Dumnezeu în ziua pr imă. . . ? 
închipuiţi-vfi pivniţă veche, părăsi tă . . . Ce se află în 
privinţa aceea pe jos ? Petrii căzute din zid. din plafon, 
nâsip, var . . . Aţi putea.voi să întraţi într'o astfel de 
pivniţă ? De ce nu ? Ce trebue să aveţi, ca să puteţi 
merge în lăuntru ? Lumina. 

Pentru ce lumină ? . . . . De ce era deci trebuinţa şi 
pe pământ, când era pătruns de întunerec şi necunos
cut? De lumină. Ce va fi făcut dară Dumnezeu în 
ziua primă? Lumina. Ascultaţi cum a făcut Dumnezeu 
lumina! ¡ 

Predarea alineei a doaua şi reproducerea. 
Aprofundarea: Cé a făcut Dumnezeu în ziua 

primă? Era acum lumina şi întunerecul tot amestecat ? 
Nu, ci erau despărţite unele de altele. Cum a făcut 
Dumnezeii lumina? A zis numai : „Să fie lumină? Şi 
au ajutat ceva aceste trei vorbe? Da, căci s'a făcut 
lumină. Dar dacă zicem noi să fie lumină se 'face 
lumină îndată? De ce aveţi voi trebuinţă, când voiţi 
să faceţi lumină? Spune N ! Trebue să aduc lampa 
luminarea şi aprinjoaróle, trebue să trag cu aprinjoara 
pe şcâtula cu apriftjoare şi să aprind luminarea ori 
lampa. Aşa merge în grabă ; însă dacă llpsesce ceva 
în lampă, ce trebue să mai faci? Să torn petroleu 

An lampă. De ce avem noi aşadară trebuinţă, ca să 
facem lumină? De unelte (lampa, lumina,) de materie 
(âprinjoarele, p.etroleul)" şi de timp (până aprind o 
'âprinjoâră, până torn petroléu în l ampă . . . . ) Cât timp 
i ' â t rebui t lui Dumnezeu ? Ce unelte, ce materie? 
Nimic. Din toate acestea ci o vorbă: „Să fie". De ce 
â făcut Dumnezeu mai întâiu lumina Oare este ea 
bună ái folositoare oamenilor? 

c) Pământul era acum luminat, dar facerea lumii 
nu era încă terminată. Anume ce lipsea? Ce va fi 
făcut Dumnezeu în ziua a doaua? Bolta cerească 
albastră frumossâ, era făcută, dar de pe pământ nu 
-se va fi putut vedea. Pe pământî ncă era o ceaţă groasă 
aşa cum e toamna şi earna câte odată pe aici pe la noi. 

De ce nu se poate vedea câte odată ceriul frumos 
şi albastru? De nori,- de-ceaţă. Din ce se formează 
ceaţa? Din apă. Anume? Sara sau dimineaţa, ce se 
vede deasupra lacurilor? Aburi de apă. Aburii aceştia 

' sunt beşicuţe de apă foarte miqi, cari împlăştiindu-se 
pe câmp formează ceaţa. Aburii aceştia — ceaţa — 
sunt purtaţi de aer — vent — şi dacă se ridică în 
sus atunci ceaţa, care se vede pe sus are numi
rea de nori. Aşa dară şi norii ca şi ceaţa sunt com
puşi din ce? Din beşicuţe de apă, din aburi. 
Aburii din noi de multe nori se prefac în stropi 
de apă şi apa cade iarâş pe pământ. Ce zicem noi 
atunci ? Plouă. De ce sunt răzimaţi norii, cine-i poartă 
pre sus ? Aerul. Ce e mai greu aerul sau norii ? Aerul 
e mai greu iară norii sunt mai uşori de cât aerul, de 
aceea aerul poartă norii. Aerul e aşadară un purtâtoriu 
tare al norilor, o tărie, ce desparte apa din nori de 
apa de pe pământ. Ce se află deasupra de ceriul cu 
norii. Bolta albastră pe care se vede soarele, luna, stelele. 

între ceriu şi pământ, între apă şi uscat, nu 
era aşadară nici un hotar; toate erau încă ameste
ca te ; pămâutnl era încă tot netocmit. Apa de pământ 
era încă amestecata cu ceaţa, cu norii şi cu aerul. Ce 
trebuia deci să se întâmple? Despărţirea aerului de 
ape, şi despărţirea apei de ceaţă şi de nori. Să vedem 
cum s'a întâmplat acest lucru ! 

t r (Va urma) 

V a r i e t ă ţ i 
Astra. Ilustritatea Sa Domnul Alexandru Moconyi 

a abzis de postul sâu de preşedinte al Asociaţiunei. 
Iată scrisoarea de abziceie : 

„Onorat comitet central! Precum o ştie onoratul 
comitet central, în urma stării slăbite a sănâtăţii 
mele — spre viul meu regret — deja de mult nu 
mi-a fost posibil a împlini agendele mele ca president 
al Asoţiaţiunii, şi dupâ-ce nici pe viitoriu nu am pros
pecte mai bune, cu părere de râu mâ vâd îndemnat 
a mâ retrage din acest nobil oficiu, care mi-â servit 
spre mare distincţiune. 

Rog deci, ca onoratul comitet central să binevo-
ească a lua act de dimisiunea mea, din consideraţiuni 
sanitare. Totodată, mulţâmind călduros pentru bună
voinţa ce mi-a dovedit-o on. comitet central în tot timpul 
cât am avut onoare de a sta în fruntea acestui cel 
mai însemnat aşezemânt cultural al poporului român 
din Ungaria şi Transilvania, îmi iau voie a aduce la 
preţuita cunoştinţă a onoratului comitet central, cum-că 
e'U împreună cu varul meu dl Zeno de Mocsonyi, donăm 
pentru Casa naţională 24.000 cor., care sumă zilele 
acestea va fi depusă la institutul de credit „Albina". 

„Nu mâ pot concedia de Dniile Voastre fără a 
da espresiune de o parte bucuriei mari asupra avân
tului, ce-1 luase Asoţiaţiunea îndeosebit de când a 
estins sfera activităţii sale preste întreg poporul român 
de sub coroana Sfântului Ştefan, de altă parte dorinţei 
mele. ca activitatea, ce o desvoaltâ Asociaţiunea în 
împlinirea înaltei sale minisiuni culturale sâ devină 
din an în an tot mai rodnică spre binele material şi 
moral al poporului român din patrie. -

„Cu această mâ recomand şi mai încolo bună-
vGintei onoratului comitet central. Birchis, 24 Octombre 
n. 1903". 

+ Teodor Mommsen. Renumitul profesor de 
istorie din Berlin, Mommsen, unul dintre marii învâ-
tati, cari au susţinut tesa latinităţii si continuităţii 
noastre în Dacia lui Traian, a răposat în 2 Novembre 
n. în Charlottenburg. 

Necrolog. Ioau Coşariu, învâţător pensionat, 
după o activitate de 32 ani în comuna Silha şi mai 
pe urmă epitrop primar al bisericei gr. or. române din 
Lugoj, a răposat în Domnul Vineri în 24 Oct. c. st. v. 
în etate de 52 de ani. Fie-i ţerena uşoară. 

Bibliografie 
în editura Tipografiei şi Librăriei diecesane din 

Caransebeş a apărut : 
Calendariul Românului pe anul visect dela 

Cristos 1904. Anul al XVI-le. Preţul 25 cr. 



Cuprinsul: Cronologie pe anul 1904. Partea calendaris
tică cu poveţe economice, prevestirea timpului şi notiţe. 
Genealogia casei domnitoare austriace şi regenţii celor-
alalte state europene. Tabela taxelor de poştă şi tele
graf. Scalele de timbre. Şematisniul bisericii ortodox-
orientale române din Ungaria şi Transilvania şi spec. 
al diecesei Caransebeşului. Partea literară: Din ale 
neamului nostru (urmare din anul trecut). Vechea 
reşedinţă episcopeascâ (cu ilustraţiune). Icoana făcă
toare de minuni (de V. A. Urechiă). Zeno Mocsonyi 
de Foen (cu fotografie). Legenda pământului. Singura 
palmă. 0 Spovadâ. Traian Doda 1822—1895 (cu foto
grafie). Comunitatea do avere (cu ilustraţiune). Ilie 
Curescu (cu fotografie). Graniceriul, dramă poporală 
în doaue acte. — Economie: Din legumărit (de Iosif 
Bălan). Sfaturi. Poesii. Trei colinzi. Epigrame. Felu
rimi: Anecdote, Cuvinte înţelepte, Cimilituri. Consem
narea târgurilor din Ungaria şi Ardeal. Anunţe. 

* 
P. M. L i u b a : Gramatica română pentru şcoalele 

poporale. Partea I. „Etimologia"., Editura librăriei 
Ciurcu, Braşov. Preţr 1 ' fii. 

* 
( an D a r i u : Istorioare biblice 

din \ ient pentru elevii şi elevele 
din , dă. Editura librăriei Ciurcu, 
Braf 

oncurs 
unii Prea Sânţiei Sale Domnului 

Epis, ) 24 Iunie a. c. Nr. 2769 Şc. ex 
190; rs pentru ocuparea definitivă a 
post: Î la şcoala confesională gr. or. 
rom. < î termin de 30 de zile dela prima 
publicai Diecesană". 

Emolum. mpreunate cu acest post sun t : 
1. în bai .ta 432 cor. 
2. Pentru . HI. grâu în natură, preţuit cu 56 cor. 
3. Pentru 7 HI. cucuruz în natură, preţuit cu 40 cor. 
4. Doauâ jugere de pământ cu un venit de 40 cor. 
5. 1js jugere de grădină (intravilan) preţuit cu 32 cor. 
6. Pentru scripturistică 8 cor. 
7. Pentru participarea la conferinţele şi adunarea 

generală a Reuniunii învâţâtorilor 20 cor. 
y 8. Lemne pentru învâţătoriu 26 cor. 

9. La îmormântâri unde va fi poftit 1 cor. 
10. Pentru cortel până la zidirea locuinţei înve-

ţătoresci comuna se deobligă a plăti în tot anul 
suma de 40 cor. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt îndatoraţi 
a-'şi trimite recursele lor adjustate conform normelor 
din vigoare Prea Onoratului Oficiu protopresbiteral 
tractual în Bocşa-Montanâ. 

Pentru serviciile prestate în alte comune, comuna 
bisericească nu acoardă nici un fel de emolument. 

Concurenţii vor avea să se presinte în vre-o 
Duminecă sau serbatoure în sf. biserică spre a-şi 
arăta desteritatea în cântare şi tipic, având alesul 
învâţătoriu a purta scripturistică comitetului şi sino
dului parohial. 

Iersig, în 7/20 Septemvre 1903. 1 — 2 [61] 

Trifon P o p o v i c i u m. p. Dr. l a c o b P a r n e u m. p. 
preş . com. par . not. ad hoc. 

în conţelegere cu mine: Macsim Popoviciu m. p. 
protop.resbiter tractual. 

Cea mai noauâ carte de limba magiară 

pentru şcoalele poporale române 

a apărut în editura lui W. Krafft în Sibiiu: 

Carte de cet ire şi gramat ică maghiară pen
tru şcoalele poporale cu limba de propunere ro
mână. De Dr. A. S c h u i l e r u s şi I. P o p o v i e i . 

Partea primă. 8° mediu. 88 pag. Preţul legat C. 
—.50. 

Partea a doua. 8° mediu. 285 pag. Preţul legat 
C 1.70. \ 

In legătură cu aceste cărţi stă: 

Manual pentru p r o p u n e r e a l i m b e i magh iare 
în şcoalele cu limba de propunere română. (Indi-
gitări metodice şi schiţe de lecţiuni). De Dr. A. 
S c h u l l e r u s şi I. P o p o v i c i . 8° mediu 47 
pag. Preţul broş. C —.60. 

Părer i despre aces te căr ţ i : 
„Cărţile de cetire ale dlor Schullerus şi Popovici, în t rebuin

ţate confom. indigitărilor metodice cuprinse în manualul amintit, 
vor scoate din scoale formalismul sec. Ele dau vieaţă învă ţămân
tului, îl fac interesant şi conduc pe elevi aşa zicând jucându-se 
la învăţarea limbei maghiare . Metodul urmat de domnii autori în 
adevăr e cel mai natural şi uşor atât pentru învăţător i cât şi 
pentru elevi. Pentru învăţători e de mare preţ manualul , care- ' i 
conduce pas de pas , dând preparaţ iuni întregi şi indigitări meto
dice amănunţ i te şi uşurând în mod însemnat greaua lucrare a 
învăţătorilor. — Acestea cărţi ni-se par cele mai bune între ' câte 
avem noi pentru p ropunerea limbei maghia re" . 

„Tribuna" Nr. 133.1902. 

Comisiunea şcolară referează în şedinţa Sinodului arhi-
diecesan, ţ inută la 19 Aprilie 1903, „asupra Manualului şi cărţii 
de cetire de Dr. A. Schullerus şi I. P o p o v i c i . . . p ropunând să fie 
admise, după ce din punctul de vedere pedagogic sunt deja cen-
surate prin consis tor iu" . „Telegraful B o m » n " Nr. 44 . 1903. 

în conferenţa înveţătorească din cercul Sălişte, ţ inută în 
Gurariului la 25 Aprile 1903, „dl Petru Giura îşi cetesce elabo
ratul despre studiul asupra manualelor din limba maghiară pentru 
şcoalele poporale şi propuner i asupra celor mai bune şi practice 
de folosit. 

„Prin o amănunţ i tă şi instructivă expunere arată metoadele , 
cari se folosesc la învăţarea unei limbi străine, metoade pe basa 
cărora sunt apoi compuse diferitele manuale didactice. Critică 
rend pe rând manualele din limba maghiară, cari se folosesc în 
şcoalele noastre , şi în fine recomandă a se folosi manualele 
din limba maghiară edate de Dr. A. Schullerus şi I. Popovici , pe 
cari le află mai corespundetoare , mai pract ice. 

„Conferenţa recomandă in t roducerea manualelor lui Dr. A. 
Schullerus şi I. Popovici în şcoalele din acest cerc" . 

[59] 4—5 „Telegraful R o m a n " Nr. 52. 1903. 




